

財經事務及庫務局局長與傳媒談話全文
(只有中文)

2011年1月17日(星期一)

以下為財經事務及庫務局局長陳家強今日(一月十七日)出席亞洲金融論壇時，與傳媒談話的內容：

財經事務及庫務局局長：這次是第四屆亞洲金融論壇，今天的氣氛很熱烈，超過1600名來自43個地區的人士參與論壇，大家對這次金融議題的討論很熱烈，亦有很多公司參與我們的活動。我們一向希望透過這論壇建立市場推廣的平台，我認為這論壇發揮了良好的作用。

記者：局長，今早全國(人大常委會原副委員長)成思危和(中國證券監督管理委員會主席)尚福林都暗示過小QFII(在港募集人民幣投資境內證券業務的試點)可能有好消息，香港怎麼配合？是否很快可以宣布？

財經事務及庫務局局長：小QFII的預備工作一直進展良好，我們一直希望早日實現，至於落實的時間表，我相信在所有預備工作完成後，就會宣布。我也希望越快越好。

記者：今早你們見過面，有甚麼交流？

財經事務及庫務局局長：今早我們交談了很多方面的問題。

記者：關於怎樣改善沽空機制方面，可否具體講一下……

財經事務及庫務局局長：我今日發言時分享了香港的經驗。我看到來年，全世界處於一個我稱為“bipolar”(兩極)的情況，即一方面歐洲和美國市場很冷，但亞洲市場卻很熱的情況。在這情況下，我們看到亞洲國家和經濟體如何監管市場是很重要的。

我談到亞洲固然在這方面積累了經驗，從1997年到現在我們有很多經驗。但要應付由QE2和低息環境引起的資產泡沫危機，我相信亞洲的政府和監管機構要多通力合作，因為我們會推出很多新的政策，作出審慎的宏觀管理。在這方面，大家要彼此交換心得，利用像今日論壇般的機會去介紹各自的政策。

我以香港爲例，提到在監管樓市方面，我們推出新的工具以對付資產泡沫形成的危機。另外，當市場出現過度投機活動時，如何去改善風險管理是重要的，指出在沽空方面，香港的機制一直行之有效，但儘管如此，我們仍不斷完善我們的沽空機制。例如，證監會去年就沽空機制進行諮詢，如建議獲得落實後，市場人士沽空某股票的數量達到特定水平，便須向監管機構申報。我們在這方面已進行諮詢，我用這例子說明，雖然香港已有相當不錯的制度，我們仍然不斷尋求改善。

記者：剛才黃奇帆市長談到重慶作爲資金走出去的橋頭堡，並說在未來五年有三百億美元會從ODI走出來到外面去；像重慶一樣，溫州等其他地方亦有機會透過香港作爲資金走出去的橋頭堡嗎？

財經事務及庫務局局長：我相信資金從中國走出去的方向是未來幾年的趨勢，過去中國利用香港市場作爲融資平台，以後中國的資本會走出國外，香港是管理國內資金走出去的最好平台，最近包括人民銀行談到ODI一事，亦是同一道理，因爲中國資本要走向國際，香港是一個非常好的清算管理平台。隨着人民幣走出去，在香港的人民幣存款將越來越多，會加快香港人民幣離岸業務中心的建成。

記者：從ODI走出去的人民幣投資，是否可以留在境外包括香港，局長會跟人民銀行就這方面溝通嗎？

財經事務及庫務局局長：如果人民幣從ODI走出去，人民幣總會在境外沉澱，香港作爲一個非常好的離岸人民幣業務市場，我相信很多資金將會利用香港的清算平台，對香港的銀行業和相關投資工具的發展都是有利的。

完